

奥巴马亚洲事务高参换将

韩联社称美驻华公使康达出任此职

据新华社5月14日电 韩联社13日以美国外交人士为消息源报道,美国驻华公使康达(英文名丹尼尔·J·克里滕布林肯)已经被总统奥巴马任命为白宫国家安全委员会亚洲事务高级主任,接替白宫国安会现任亚洲事务高参麦艾文(埃文·梅代罗斯)。

这一消息尚未得到美国官方证实。不过,从韩联社先前报道美国涉及亚洲事务,尤其是中日韩三国的高级官员职务变动来看,这类报道可信度一般较高。

鉴于康达长期从事对日、对华外交的履历,分析师说,如果属实,他有望与美国“再平衡”战略幕后推手之一拉塞尔分别在白宫和国务院担任奥巴马最后两年任期内亚洲政策的主要谋士。现任国安会亚洲事务高级主任麦艾文2013年开始履新,他前是兰德公司中国问题专家,研究以安全和军事为主,到中国做过访问学者。

与学者出身的麦艾文不同,康达是职业外交官。他1994年进入美国国务院,曾两次常驻马尼拉美国大使馆,在美国驻札幌总领事馆以及驻科威特大使馆各常任一次。

康达过去10年中的大部分时间都在从事涉华工作。2006年至2009年,康达在美国驻华大使馆政治处任职,其中两年担任内部政治事务科主任;2009年至2011年,康达在国务院担任中国和蒙古国事务办公室主任,其中4个月担任分管东亚和太平洋事务的代理副助理国务卿。

2013年7月,康达出任美国驻华使团副团长、驻华公使。同年11月时任美国驻华大使骆家辉宣布辞职后,康达作为临时代办代行大使职务,直至现任大使博卡斯(马克斯·鲍卡斯)2014年3月履新。康达会汉语和日语两门外语,他与日裔妻子奈美育有两个孩子。

背景资料

美国国安会

美国国家安全委员会是美国总统幕僚机构之一。1947年7月成立,主要职责是:统一有关美国国家内政、军事和外交政策,向总统提出建议。但不是决策机构,不能制订政策,只是总统有关安全政策的统筹、协调、参谋机构,是与国务卿密切合作,协助总统制订长期对外政策的思想库,是为总统提供有效军事安排的事务机构。

在国家安全委员会上达成的意见,须经总统采纳才可成为政策。自成立以来,历届总统大多都很倚重国安会,特别是处理重大危机时,常要召开国家安全委员会会议,实际上成为美国政府讨论和研究重大战略决策的核心组织。由总统任委员会主席,定期参加会议者包括副总统、国务卿、国防部长、财政部长和总统国家安全事务助理。

此外,美军参谋长联席会议主席是国安会法定军事顾问,国家情报总监是法定情报顾问。经常参加国安会会议的还有白官办公厅主任、司法部长、国土安全部长等重要官员。日常事务由总统国家安全事务助理主管。总统国家安全事务助理亦称总统国家安全事务顾问,是对总统负责的顾问,直接由总统任命,不需要得到国会的批准。(宗禾)



康达



麦艾文

头条链接

美国亚洲政策偏向日本兼顾中国

中国社科院美国所助理研究员刁大明说,康达是做对日外交起家的职业外交官,熟悉日本,相对亲日。美日同盟是美国亚太“再平衡”战略的重要支点,选择康达作为亚洲事务高参,符合奥巴马政府眼下加强美日关系的政策倾向。

刁大明介绍说,康达与美国分管东亚和太平洋事务的助理国务卿拉塞尔在亚洲政策上是“一个路数”。拉塞尔也是“日本通”,曾在美国国务院主管日本事务,担任过驻日本大

阪-神户总领事,2009年至2011年在白宫国安会主管日本、韩国和朝鲜事务,后转任总统特别助理和国安会亚洲事务高级主管,2013年7月出任现职。

不过,刁大明认为,康达曾在中国常驻多年,同样熟悉中国,奥巴马招他入白宫,相信也是希望多了解中国国内的情况。如果康达出任国安会亚洲事务高级主任,显示奥巴马最后两年任内的亚洲政策偏向日本,同时兼顾中国。 据新华社

美国新闻

美众院议案禁止国安局监听民众电话

本报讯 据美国媒体报道,美国国会众议院13日投票通过名为《美国自由法案》的议案,拟禁止美国国家安全局大规模监听收集民众电话通话记录。该议案下一步将交由参议院进行投票。

若其最终获得通过成为法律,美国国安局就不能继续大规模收集、存储民众通话记录。将来政府若想通过电信运营商获取特定号码的通话信息,需要获得法院许可,运营商还可以公开报告接到的国家安全查询请求的次数。这将成为斯诺登曝光美国政府监听项目所带来的最重大变革之一。

美国总统奥巴马支持众议院的这个议案。奥巴马此前曾有类似提议。国会众议院也在去年通过了一个类似议案,但在参议院夭折。参议院中的许多共和党人现在仍持反对态度。参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔甚至推出另一个版本的法案,以期原有的项目可以继续进行。

美国国安局开展情报监控的法律依据是《爱国者法案》,而相关条款将在6月1日过期。对于如何延长授权期限,国会两院的争论非常激烈。

据中国日报

美国召集20余国研讨两栖战演习

据新华社5月14日电 美国海军陆战队定于下周与数十个国家军方代表召开会议,议题为两栖作战,意图今后组织多国两栖作战演习。

路透社14日报道,这是美国海军陆战队首次举行这类会议。会议定于18日开始,地点设在美国夏威夷,美方已向20多个国家的两栖部队发出邀请,其中超过半数均为亚洲国家,包括日本、菲律宾和越南。

美国海军陆战队一名发言人披露,会议

的主题为两栖突击战术以及登陆作战演示。受邀国家军官19日将观摩美国海军陆战队演练,两栖攻击舰、登陆舰和其他舰船将作为海上基地,为作战或协同救灾提供平台。

会议文件写道,这次会议将为今后举行多国联合两栖作战演习打下基础,包括没有美军参加的这类演习。会议文件称,中国不应在受邀国家之列。按那名美国海军陆战队发言人的说法,美国法律禁止邀请中国参加这类军事交流。

美国:与古巴互派大使没有时间表

本报讯 古巴领导人劳尔·卡斯特罗当地时间12日说,美国有望本月底把古巴从“支持恐怖主义国家”名单上删除,双方继而能够互派大使。不过,美方则表示,何时互派大使现阶段没有时间表。

美国总统奥巴马4月4日宣布,决定将古巴从“支恐”名单上删除。美国国会须在45天内,即本月29日前审议奥巴马提交的报告,但无权阻止政府把古巴从黑名单中删除。卡斯特罗当天在哈瓦那国际机场为前来访问的法国总统奥朗德送行时告诉记者,古美就恢复双边关系举行的谈判“进展顺利”。他说:“45天后,即本月29日,这一认定(‘支恐’名单)会被撤

销,我们将能够任命大使。”对卡斯特的说法,美国国务院发言人拉克说,眼下不能确定与古巴互派大使的时间表。

在卡斯特罗看来,只有美国撤销对古巴长达50多年的贸易禁运并归还美国在古巴关塔那摩设立的军事基地,古美才能全面恢复双边关系。卡斯特罗说,互派大使将有利于拓展双边关系,但双边关系正常化是另一回事。双方目前仍在讨论一些悬而未决的问题,包括对对方外交人员的行动限制,以及美方利益代表处在哈瓦那的“非法”行动,比如美方在利益代表处培训“独立记者”。 据新华社

致政府私人信件被公布 英国查尔斯王储 政治中立受质疑

据新华社伦敦5月13日电 英国王储查尔斯王子10年前写给工党政府的一批信件13日被公之于众,其中包含他游说英国前首相布莱尔的信件。据英国《卫报》报道,此次公布的是查尔斯王子在2004年至2005年间与英国政府多个部门大臣之间往来的27封信件。这批信件涉及领域广泛,其中包括农业、国防军事、学生饮食、建筑和医疗等,涉及部门有卫生部、商务、创新和技能部以及环境、食品和农村事务部等。

查尔斯王子甚至在2004年写给时任首相布莱尔的一封信中,表示出对英军在伊拉克面临困难的强烈关注,特别是对山猫直升机在高温条件下性能欠佳表示担忧,并建议换掉这种直升机。他在信中写道:“购买替代山猫的新型飞机的计划,因为国防开支可能大幅削减而迟迟不能实现。我觉得这是我们的军队在缺乏必要资源的情况下,再次被要求完成一项极具挑战性的任务(特别是在伊拉克)的又一例证。”

就在这批信件被公开几小时前,英国政府仍加以阻挠,称此举会影响查尔斯王子“对政治中立的姿态”。《卫报》从2005年开始就要求公布这些信件,而英国历届政府都对此进行阻挠,认为此举将影响查尔斯王子的政治中立态度,于是双方在法庭上展开了多年的诉讼战。今年3月,英国最高法院裁定这批信件应予以公布。

对此,查尔斯王子官邸拉伦斯宫的发言人表示,这些私人信件不应被公布。发言人说:“查尔斯王子对这个国家非常关心,并尝试用自己独特的地位来帮助其他人。”查尔斯王子认为他应该有权与政府进行私下交流,而公布私人信件只能抑制他表达自己关切和提出建议的能力。但《卫报》认为,王室因自己的影响力对公众生活产生影响的情况应该透明。而为了阻挠信件公布,英国政府花费了高达40万英镑(约合390万元人民币)的诉讼费。

沙特官员直言 石油策略成功了

据新华社5月14日电 沙特政府一名官员说,沙特抗衡高成本竞争对手的石油策略正获成功。英国《金融时报》14日报道,沙特原油产量上月提高至创纪录的日均1030万桶。尚无迹象表明,沙特计划在6月石油输出国组织(欧佩克)会议期间改变这一策略。一名沙特官员告诉《金融时报》记者:“毫无疑问,过去数月的价格下跌使投资者延缓购买高价油,包括美国页岩油、深海油和重油。”

国际能源署13日发布的数据为沙特的判断提供了支撑。数据显示,美国仍在运转的钻塔数量减少60%。不过,国际能源署提醒,现在得出欧佩克将赢得“市场份额之战”的结论为时过早。这家机构认为,全球原油供给不断增加,供给方既包括巴西等高成本产油国,也包括伊朗和伊拉克等欧佩克成员国。

但沙特认为,即使能源行业竞争日趋激烈,沙特也将保住自己在这一行业的主导地位。上述沙特官员说,油价已经见底,但“貌似不会回升”。他同时承认,不排除美国页岩油等随油价走低提高效能的可能;油价反弹的影响“尚未可知”。

美国最大页岩油生产商依欧格资源公司说,如果美国西德克萨斯中质原油价格反弹至每桶65美元及以上,美国页岩油产量将呈现两位数增长。这一油价基准现为每桶61美元。